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Să avem credinţă!

Greutăţile nespus de mari şi felurite 
!e anilor de război au istovit în parte e- 
ergiile sufleteşti ale singuraticilor şi ale 
(olectivităţii. Diverse simptome ale vieţii 
jubiice şi private dau dovada unei triste 
ipariţii: începe a se clătina în multe su
flete credinţa şi a se furişa în locul ei in- 
oiala.

Ce forţă indispenzabila'şi supranatu- 
tală este pentru viaţa sufletească credinţa 
i cât de periculoasă poate deveni îndo
iala — ne arată în mod plastic un m inunat 
lablou zugrăvit în cuvintele evanghelistului 
Mateiu (c. XIV. v. 25). Mântuitorul urcase 
singur muntele, ca să se roage în taina 
nopţii. Iar ucenicii săi, urmându-i sfatul, 
plecară cu corabia pe mare, ca să treacă 
|de ceeaialtă parte. Dar iată, corabia în 
mijlocul mării începu a se învălui cu nă
vala apelor furioase, căci vântul era împo
trivă. La a patra strajă din noapte Isus, 
umblând pe mare, se apropie de ucenicii 
săi, cari văzându-1 se spăimântară ca de 
o nălucă şi strigară de frică. Mântuitorul 
însă îi îmbărbătează prin cuvintele: „în
drăzniţi, eu sunt; nu vă temeţi!“ Şi răs- 
punzându-i Petru zise: Doamne, dacă eşti 
Tu, porunceşte să vin la Tine pe apă! 
La cuvântul de îndemn al lui Isus, Petru 
se coborî din corabie şi începu să umble 
pe apă. Văzând însă suflarea potrivnică a 
vântului vijelios, îndoiala s’a furişat în ini
ma lui şi începu a se afunda în mare, 
strigând cătră isus: Doamne mântueşte- 
mă! Isus întinse îndată mâna, îl apucă şi 
îi zise: „puţin credinciosule, pentru ce te- 
ai îndoit?“ Şi suindu-se ei în corabie, se 
potoli vântul, iar apostolii se închinară toţi 
înaintea lui isus zicând: cu adevărat fiul 
lui Dumnezeu eşti!

Din acest tablou a! evangheliei stră
luceşte dumnezeeasca putere a Mântuito
rului, al cărui cuvânt a fost în stare să 
potolească înverşunarea vântului potrivnic 
şi să aline viforul mării. întinzând mâna 
sa spre Petru, care începuse a se afunda 
în adâncul valurilor, îl ridică, îl îmbărbă
tează şi îl mântueşte. Dar totodată îl mus
tră cu blândeţe pentru-că într’o clipă de 
slăbiciune s’a clătinat tăria credinţi! în suf
letul iui. Deaceea îl întreabă: puţin cre
dinciosule, pentruce te-ai îndoit ? . . . .

în aceste cuvinte ni-se lămureşte cauza 
de căpetenie a scufundării lui Petru. In 
clipa, când s’a dat jos din corabie şi a

început şă umble pe suprafaţa nestatornică 
a apei, ca pe uscat, sufletul lui a fost în
tărit pe piatra credinţii neşovăitoare în cu
vântul iui Isus, care i-a zis: vino! Această 
credinţă l-a ridicat şi l-a susţinut în chip 
minunat deasupra valurilor. îndată ce a 
început însă a se furişa în cugetul iui în
doiala, credinţa i-s’a clătinat, pasul lui şi-a 
pierdut siguranţa, şi în spaima, ce l-a cu
prins, i-se părea că vede valurile despi- 
cându-se ca să-l înghită în adâncurile lor. 
în clipa, în care s’a îndoit, a şi început 
Petru a se scufunda, nu fiitid-că valurile 
s’ar fi despicat ci fiimî-că încrederea lui 
a început să se clatine, credinţa lui a în
ceput să slăbească.

Această icoană a evanghelistului Ma- 
teiu pune în lumină pătrunzătoare adevă
rul exprimat în cuvintele Scripturii: „Ceice 
se îndoeşte, este asemenea valului mării, 
care de vânturi se aruncă şi se învăiue“. 
(Iacob c. I. v. 6.)

Pe cât de puternic, de sigur şi birui
tor se simte sufletul întărit pe piatra cre
dinţi! sfinte şi neşovăitoare, pe atât de 
sbuciumat şi neputincios este, când îndo
iala istovitoare îşi întinde aripa întunecată 
asupra lui. Dacă credinţa este izvor de 
lumină, de viaţă şi de putere pentru sufle
tul omenesc, îndoiala este întunerec uci
gător, otravă mistuitoare şi pricinuitoare 
de moarte. Ceice lunecă pe povârnişul ei, 
nu mai este stăpân asupra voinţii sale, 
nu mai are curajul de a lupta cu diferi
tele greutăţi ale vieţii şi de a înfrunta cu 
bărbăţie primejdiile, ce i-s’ar ivi în cale. 
Din zi în zi va pierde tot mai mult încre
derea în ajutorul lui Dumnezeu şi în pu
terile proprii, până când i se-va ofili cu 
totul viaţa sufletească, lipsită de speranţa 
mântuirii.

Sunt atât de mulţi oameni îndoelnici 
în gândul şi fapta lor. Traiul acestora se 
sbate în chinuri sufleteşti neîntrerupte şi 
e o grea povară viaţa nu numai pentru 
dânşii, ci pentru toţi cei din apropierea 
lor. Orice lucru, cât de uşor, ai vrea să 
începi, omul îndoelnic găseşte numai de
cât, ori dacă nu sunt, născoceşte însuşi 
diferite piedeci în calea lucrului, care ar 
trebui săvârşit. De nici o treabă nu se 
apucă cu toată inima şi cu hotărîre ne
strămutată. Ci, de obiceiu, se lasă în voia 
sorţii şi în voia întâmplării, fiind adeseori 
bântuit de neajunsuri şi purtat de capri
ciul împrejurărilor intr’o parte şi în alta 
„asemenea valului mării, care de vânturi

se aruncă şi se învăiue“. Dela o vreme 
sufletul lui tânjeşte şi se uscă întocmai ca 
un pom sec, pe care lovindu-i ascu
ţişul securii, îi curmă circulaţia sucurilor 
nutritoare dintre rădăcini şi coroană, des- 
poindu-1 astfel de toată frumseţa şi pute
rea lui de rodire.

Ca o sămânţă de boală pustiitoare 
este deci îndoiala pentru rădăcina şi pen
tru coroana vieţii sufleteşti: pentru cre
dinţa şi pentru faptele, cari pot să ro
dească din darurile ei binecuvântate.

Cel cu credinţă puţină şi slabă, cade 
adeseori pradă îudoelii, lunecând spre po
vârnişul pierzării. Dar cel statornic în cre
dinţă, chiar dacă s 'ar furişa uneori îndo
iala în vre-un colţ ai sufletului său, gă
seşte îndată energia de lipsă, ca să poată 
lupta contra ei, s’o alunge dela sine şi 
să-şi întărească din nou sufletul cu arma 
credinţii şi a nădejdii, pe care o avem 
„ca o anghiră tare şi nemişcată“ a vieţii 
noastre.

Cu câtă linişte, siguranţă şi seninătate 
pot privi în faţa oricărei primejdii sufletele 
pline de încredere în puterea şi ajutorul 
Părintelui ceresc, învederează lămurit şi 
întâmplarea, care se istoriseşte despre co
mandantul unui vapor — bărbat cu multă 
credinţă — care într’o călătorie pe ocean 
luase cu sine întreagă familia sa. Noaptea, 
pe când toţi călătorii dormiau, s’a iscat 
o înspăimântătoare furtună, încât vaporul 
era aruncat, - ca o minge, în toate părţile 
de valurile mării înviforate. Toţi călătorii 
s’au trezit şi stăteau gata să înfrunte pri
mejdia, ce-i ameninţa. Copilaşii coman
dantului de asemenea s’au trezit de sgo- 
motui celor dimprejur şi văzându-i pe toţi 
înfricaţi, întrebară: ce s’a întâmplat? Du- 
păce li-s’a spus, că e marea înfuriată de 
viscol şi vaporul ameninţat de pericol, ei 
au întrebat din nou: este tata la cârmă? 
— „Da, tată! vostru este la cârmă“ — a 
fost răspunsul. Atunci ei, fără nici o frică, 
şi-au lăsat iarăş capul pe perină şi au a- 
dormit liniştiţi. . . .

Fericiţi copilaşi! Cum trebue să ru
şineze încrederea lor necondiţionată în bu
nul şi destoinicul părinte dela cârma va
porului puţinătatea credinţii, îndoiala, frica 
şi toată neliniştea creştinilor, cari trebue 
să ştie, că şi corabia vieţii noastre e câr
muită de un Părinte bun şi milostiv, de 
Atotputernicul Tată ceresc, dar cu toate 
acestea, din vina lor sau din vina timpu
rilor de urgie, prin cari se strecură cu



atâta anevoinţă traiul nostru de astăzi, nu 
mai au încredere şi nădejde, că vor ajunge 
la limanul mântuirii. îndoiala a secat 
puterea vieţii sufleteşti a multora şi ei în
cep a se scufunda cuprinşi de spaimă, 
strigând ca Petru: Doamne mântueşte-ne, 
că pierim! Dacă vor avea insă credinţa 
lui Petru, strigarea lor înfricată va fi au-

de Stăpânul ceriului şi al pământului, 
care va tinde dumnezeeasca mână a ocro
tirii sale cereşti asupra tuturora şi îi va 
mântui din vârtejul valurilor înviforate ale 
acestor zile cumplite de încercări şi crân
cene suferinţe.

Deci pentru izbăvirea noastră din val
oarea, care ne împresoară şi ne înspăi- 
nântă, este mai presus de toate necesar: 
?ă avem credinţă neşovăitoare, ca să pu- 
em alunga cu ajutorul ci otrava îndoelii 
lin sufletele noastre.

Să avem încredere fiiască in voinţa 
;i mi ia cea fără de sfârşit a Tatălui ceresc, 
)recum au avut şi copiii comandantului 
ncredere deplină în destoinicia tatălui lor, 
:are era la cârma vaporului. Să întocmim 
istfel traiul nostru, ca paza cea sfântă a 
>ărintelui ceresc să nu lipsiasca nici o 
clipă deîa cârma vieţii noastre! Atunci cu 
leplină linişte sufletească, cu încredere 
ieşovăitoare şi cu gânduri senine vom pu- 
ea vâsli pe marea acestei vieţi, atât de 
mntuite în zilele noastre de viforul ispi- 
elor şl al primejdiilor.

Şi chiar dacă s’ar înălţa cât munţii 
ralurile ameninţătoare, ştiind că stă viaţa 
noastră în voia’ lui Dumnezeu „ca o pică
tură de ploaie în straşina casei“ 1) să 
ne întărim sufletul în credinţă, zicând cu 
P sa lm is tu l  ţc. XXVI. v. I ) : „Domnul este 
luminarea mea şi mântuitorul meu, de cine 
mă voiu teme; Domnul este păzitorul vie
ţii mele, de cine mă voiu înfricoşa“ ?

Duhovnic
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Din sfânta Scriptură
M ăreşte — Ierusalim e pe Dom

nul laudă — Sioane — pe Dum nezeul

*) Din învăţăturile lui Neagoe Basarab cătră fiul 
său Teodosie“. __________

F O I Ţ A  „ L U M I N E I -

Răvaş de toamnă
Te-ai dus şi tu — tu, cea din urmă 
Nădejde’ a’ sufletului meu,
Te-ai dus spre alte ţări mai calde 
Pe un drum bătut, dar lung şi greu.

Te-ai dus cu stolul cel din urmă,
Ce’n fund de zare arcuia,
Iar codrul cea dintâi podoabă 
Şi-a smuls din păr pe urma ta . . .

....Aci sub streşina ce astăzi 
întrun’ acordul cel dintâi 
Un pui golaş de rândunică 
Privind spre codrii arămii,

Se stinge’n ciripiri deşarte 
Stingher, nepriceput, uitat —
Căci celce-l mângâia odată 
Spre altă zare a plecat. . .

Si l-a lăsat cu — aripa frântă, 
'Bolnav în cuibul părăsit
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tău ; căci el în tăreşte încuietorile por
ţilo r tale şi b inecuvânta pe fii tă i 
in tru  tine. E l dă pace hotarelor tale 
şi te sa tu ră  cu grâul cel mai bun“. 
(Psalm 147, 1—2.)

Dumineca celor zece leproşi
Evanghelia deia s ta ,.ta liturghie

fn  vremea aceea intrând Isus în trun  
sat, l-au întâmpinat pe el zece bărbaţi leproşi, 
cari au stătut de departe. Şi aceia au ridicat glas, 
zicând: Isuse învăţătorule, milueşte-ne pe noi. 
Şi văzându-i, le-a zis lor: mergeţi şi vă ară
taţi preoţilor; şi a fost, când mergeau ei, s’au 
curăţă. Iară unul dintre dânşii, că s’a vindecat, 
s’a întors cu glas mare mărind pe Dumnezeu. 
Şi a căzut cu faţa la Picioarele lui, mulţumind 
lui, şi acela era samarineai:. Iară Isus răs
punzând, a z is: au nu zece s’au curăţit ? D ar  
cei nonă unde sunt? N u  s’au aflat să se în
toarcă, să dea mărire lui Dumnezeu, fă ră  nu 
mai acesta, care este de a!l neam? Şi i-a zis 
lu i: scoa/ă-te şi mergi, credinţa ta te-a mântuit“.
( Duca cap. i?, v. i z — ig ).

*4*

isus Crisîcs, Doftorul cei mare, a 
vindecat numai cu cuvântul pe zece băr
baţi leproşi. Nouă erau izraiilcni şi unul 
samarinean. Ei aud, că Isus trece prin Sa- 
maria şi Galilea. Nu cer dela El nici aur 
nici argint, ci ca să-i curăţească de lepră. 
Lepra era o boală înfricoşată, — bube 
scârboase ca nişte solzi acopereau capul 
şi f e ţ e le  a c e s t o r  bolnavi —- şi de aceea erau 
ei părăsiţi şi goniţi a fa r ă  din oraşe şi sate. 
Zece dintre ei s’au vindecat dar numai 
u n u !, s a m a r in e a r iu i;  s o  în t o a r c e  şi mulţu
meşte făcătorului de bine.

Prea puţini oameni sunt, cari pentru 
facerile de bine şi darurile primite dela 
Dumnezeu, se arată mulţumitori. Mulţu
mirea este arătarea sufletului cu dreaptă 
cunoştinţă şi bună socoteală. De aceea 
fapta’ cea bună a mulţumire!, îocueşte nu
mai în sufletul oamenilor buni şi drepţi.

Mai întâi decât toţi oamenii din lume, 
dreptul Avei a adus dar, prin care şi-a 
arătat mulţumirea sa cătră Dumnezeu.

Bocirea lui ce-i tot mai stânsă 
Se pierde’n largul mohorât. . . .

Eu stau la geam cu ochii umezi, 
Ascult şi simt bocirea lui 
Al nostru plâns se ‘ngemânează:
Si el si eu a nimănui. . .t >

. . .  O, primăvară când veni-vei 
De nou cu zestrea ta la noi,
Aduce-vei atunci cu tine 
Noroc, zimbiri la amândoi,

Ori poate toamna, ce coboară 
Peste ’ntristatul nost pământ,
Va ’ntinde strai de frunze moarte 
De-asupra unui nou mormânt?!

Livia Rebreanu

Scriitorii români

Gr. Alexandrescu: Boul şi viţelul
Un bou ca toţi boii, puţin la simţire, 
în zilele noastre de soart’ ajutat,
Şi decât toţi fraţii mai cu osebire, 
Dobândi ’n cireadă un post însemnat.

După potop mai întâi Noe a zidit alta/ 
şi a adus jertfă de mulţumită lui Durime-1 
zeu, pentru că l-a scăpat din pierzarea' 
potopului. Samarineanul din evanghelia de1 
astăzi nici altar n’a zidit, nici jertfe sau 
daruri n’a adus. El aduce lui Isus Cristoi 
numai inima şi sufletul său curat, inima 
lui simţind facerea de bine s’a umilit.' 
Umilinţa şi cunoştinţa facerii de bine i-ai? 
deschis gura şi !-au învăţat cuvintele mu!-, 
tumirei. Şi fiind-că zdrobirea inimei eşti 
jertîa cea bineprimită înaintea lui Dumne-î 
zeu, a primn Domnul mulţumirea lui cei 
prin cuvânt şi i-a zis: „Scoală şi mergi 
credinţa ta te-a mântuit“.

Astfel şi noi la tot lucrul şi la ori-cj 
întâmplare, sau de bucurie, sau de întrîc 
tare, sau de sănătate, sau de boală, sa 
de norocire, sau de nefericire, se cuvine, s 
aducem mulţumire lui Dumnezeu. Nu no 
mai când ne merge bine, când suntem sa 
nătoşi şi întru îndestulire, ci şi când m 
muncesc boale cumplite, sau ne ajuns1 
primejdii, sau când avem să suferim  ̂
alte patimi, totdeuna şi în toată vremea 
să fim mulţumitori lui Dumnezeu. Să sq( 
cotim, că nu numai darurile cele bune, ţi 
şi pedepsele lui Dumnezeu, sunt penii» 
noi faceri de bine. Patimile şi pedepse „ 
ne învaţă, să ne aducem mU des amin- 
de Dumnezeu. El de multe ori ne ceai'Cj 
ca că ne întărim întru fapte bune, ne pfc 
depseşte, ca să ne întoarcem dela paz?p 
Dumnezeu deopotrivă ne face bine şi câtb 
ne îmbogăţesc şi când ne sărăceşte,^ £ 
când ne "înalţă şi când ne pogoară şi câi( 
ne păzeşte cu sănătate şi când ne peder 
seşte prin boale. Totdeauna şi prin toa 
varsă peste rtor facerile Sale de bine. t 

De suntem sănătoşi, sănătatea să < 
fie îndemn a face bine şi pentru a ne VA 
plini datorinţele noastre. De suntem bN 
navi, să fim răbdători şi să nu cârti \ 
căci boala trupului este mântuirea sufl î 
tului nostru. De suntem bogaţi, bogă l 
noastră să fie îndestulitoare ticăloşilor 
săracilor. De suntem lipsiţi şi săraci, 
răbdare să mărim pe purtătorul de gri 
care în locul celor pământeşti, ne preţ 
teşte r.ouă cele cereşti. Nici când să 
desnădăjduim, ci cu mulţumire să p

Un bou în post mare? Drept cam ciudat v 
Dar asta se ’ntâmpiă ic oricare loc: 
Decât multă minte, ştiu că e mai bine 
Să ai totdeuna un dram de noroc.

Asa de-a vieţii veselă schimbare,> >
Cum şi de mândrie boul stăpânit,
Se credea că este decât toţi mai mare,, 
Că cu dânsul nimeni nu e potrivit.

Viţelul atuncia plin de bucurie,
Auzind că unchiul s’a făcut boier,
Că are clăi sumă şi livezi o mie:
„Mă duc“, zise ’ndată, „niţel fân să-t t

Făr’ a pierde vreme, viţelul porneşte, 
Ajunge la unchiul, cearcă a întră ;
Dar pe loc o slugă vine şi-l opreşte:
— „Acum doarme“, zice, „nu-1 pot supi

— „Acum doarme? ce fel! pentru’ntâia 
„După prânz să doarmă, obiceiul lui 
„Era să nu şează ziua niciodată;
„Ăst somn nu prea-mi place, şi o să i-o sp

— „Ba să-ţi cauţi treaba, că mănânci trânt 
„S’a schimbat boerul, nu e cum îl ştii 
„Trebue ’nainte-i să mergi cu sfială, 
„Primit în casă dacă vrei să fii“.
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. n toate câte le trimite Dumnezeu asu- 
noastră. Să facem şi noî  ca dreptul 
care nu numai când era îndestulat de 

te bunătăţile, ci şi în mijlocul năcazurilor, 
au dat peste el, când n’avea nici o 
ijă de pâne şi când zăcea plin de ram 
bube, mulţumea şi preamărea pe Dum- 
zeu zicând: „Domnul a dat, Domnul a 
it, fie numele Domnului binecuvântat . 

Toţi întru toate, să fim mulţumitori 
Dumnezeu, pentrucă mulţumirea e o 

3tă bună, pe care o cere Dumnezeu 
la noi şi care este înaintea Lui bine 
imită şi pentru care luăm şi primim noi 
splătirile Sale cele bogate.

numai la frontul itanan. in deosebi în jurul ce
lor 7 comune şi pe teritorul dela Col de Rosso.

Preotul Vasile

S T I K X I - E  Z I L E I
Războiul. Două întâmplări mai de_ seamă 

tem să înşirăm cu privire la mersul războiu- 
din săptămâna trecută. _ .

j , Legăturile dintre Rusia şi Romania s au 
vi. Armatele acestor ţări stau acum ţaţă în 
ă. Trupele române au şi ocupat gara Ungheni 
la graniţa română-rusă. Au ocupat apoi şi Chi
léül, capitala Basarabiei. Două regimente ru- 
sti au fost desarmate de către* Români.

2. Ministrul nostru de este/ne, contele 
remin, a rostit un mare diécurs, în caic espune 
n nou dorinţa sinceră a monarhiei noas.re de 
încheia pacea fără anexiuni şi fără despăge- 
ri, adecă nouă nu ne trebue nici un petec de 
îinânt şi nici un cracer dela duşmani, şi tot- 
lată se adresează şi cătră preşedintele State- 
r-unite, Wilson, ca să lucreze şi el pentru pace, 
ici între programul lui Wil()7P şi al contelui 
zernin nu sunt deosebiri atât de mari, ca ei să 
u se poată, pe lângă puţină bunăvoinţă, înţălege.

Kiihlman, reprezentantul Germaniei la per- 
actările de pace din Brest-Litowsk, a declarat, 
ă e mare deosebire între Rusia de mai namxe 
i între cea de acum, căci ea e împărţita acum 
i mai multe republice naţionale, cari se deo- 
ebesc una de alta în păreri şi in dorinţe. ln- 
rucât se poate judeca situaţia, are sa urmeze 
a curând pacea. Pertractările noastre cu Fin- 
anda si cu Ucraina merg înainte; iar daca ne 
“om putea înţălege şi cu Trotzki] (ministrul Ru- 
;iei) asupra votării poporului din tarile ocupate 
ie noi nu va mai sta nici o pmdeca^ serioasa 
n calea păcii. — bunul Dumnezeu sa înmoaie 
nimile conducătorilor, ca să se însupanească 
aacea mult dorită pe pământul s <-şm .

Pe câmpul de luptă au fost atacui. .. ^

f  Dr Victor Mihályi de Apşa. în numărul 
trecut am adus ştirea, că mitropolitul Românilor 
greco-catolici din patrie, Dr Victor Mihályi de 
Apsa a adormit în Domnul în 21 Ianuarie a. c. 
Reposatul s’a îmbolnăvit la hirotonirea noului 
episcop al Gherlei şi fiind în vârstă înaintata, 
aprinderea de plămâni şi morbul de rărunchi 
l-au reous. — Mitropolitul Mihályi a fost 20 de 
ani episcop al Logojului şi 23 ani arhiepiscop 
si mitropolit de Alba-lulia şi Fagaras. Sim- 
temintele de Român adevărat şi fiu credin
cios al bisericii sale i-au creiat nume, care va 
rămânea în istoria neamului. N'a fost _ o miri ini
ţiativei, dar a păstrat cu credinţă şi fara de 
pată tot ceea-ce a moştenit dela înaintaşii sai. 
El moare în timpuri grele pentru biserica unita 
Oare cei-ce rămân în urma lui vor înţălege gla
sul vremii şi vor şti să înalţe pe tronul mitro
politan pe bărbatul cu însuşiri, macar numai in 
parte ca ale aceluia, ,care a fost în viaţa mitro
politul Mihályi? — Înmormântarea sa_ savarşit 
loi înainte de ameazi prin episcopii Orazii-mari, 
Logojului şi Gherlei, ajutoraţi de numeros cler 
din întreaga mitropolie.

teste — cu Nrul 204 din 1918 o poruncă, în 
urma căreia înceată scutirea dela serviciul mili
tar a tuturor celor născuţi în anii 1899—l»y4. 
Mulţi de aceştia au fost până acuma scutiţi din 
deosebite motive. Cei concediaţi pentru lucrul 
câmpului întră la 11 Faur nou la miliţie. Lei 
născuţi în 1899, 1898 şi 1897 vor fi chiemaţi pe 
1 Martie nou, iar cei din 1894—1896 pe 3 Apri
lie n. Numai cei ocupaţi prin ocne, la trenuri şi 
în slujba corăbiilor de pe Dunăre sau aiurea, 
vor putea rămânea tot în slujba aceasta. Cei 
născuţi în 1900 şi azentaţi anul acesta încă vor fi 
chiemaţi curând.’ Mai târziu însă se vor da ia
răşi concedii pentru lucrul câmpului şi anume 
începând dela 8 Aprilie până în 8 Maiu nou ce
lor din anii 1899, 1898 şi 1897, iară celor născuţi 
în 1894 — 1895—1896 până la 31 Maiu. Deci 
economii cu pământ mai mult, din bună vreme 
să ceară — pe calea primăriilor — Pe in lor 
născuţi în aceşti ani, că să fie concediaţi pe 
acel timp.

4 Protopopul Dr George Dragomir. Un
om în puterea vieţii, cu dorul sfânt al înălţării nea
mului său în suflet, se prăbuşeşte cu Dr George 
Dragomir în mormânt. Coasa nemiloasa a răz
boiului taie brazde late şi în sinul neamului ro
mânesc. Mor vitejii în bătaie şi_ mor barbaţn 
noştri aleşi acasă. Dureros e msa, ca protopo
pul Dragomir moare înstrăinat, departe de ai sai, 
departe de turma sa cuvântătoare din protopo- 
piatul Bisericii-albe, pe care l-a^condus 5 
de zile. Internat fiind dela sfanta Mane din 1916, 
dorul de casă îl mistuia pe zi ce merge, pana-ce 
si-a atras o boală grea de stomac. A fost ope 
rat în spitalul din Şopron. Dar prea târziu. Şi-a 
dat sufletul, având strajă la căpataiu un frate: al 
său în Cristos; şi el pribeag. Familia '-a adus 
corpul neînsufleţit acasă la Logo], ca sa ei 
pământului, ce i-a fost atât de drag şi de care 
noi Românii suntem neu°sparţiţn Numele pr 
topopului Dragomir va rămânea între noi.

Glotaşii din clasa B O parte dintre glo- 
tasi n’a fost aptă pentru serviciul cu arma şi a 
fost împărţită la clasa B. Mulţi dintre aceştia 
au fost trimişi acasă, ca să-şi vada de lucrurile 
lor. De curând însă pe unii dintre aceştia i-au 
chiemat iarăşi la slujba militară, in 9 Fauj} c*‘ 
lendarul nou, se vor mai chierna şi alţii, ca sa 
fie puşi: unii ia lucru de cancelarie, alţii pe la 
fabrici’. Cei chiemaţi vor trebui sa se înfăţişeze 
la comandele lor militare în 15/28 Faur.

t  Anita Antal, măritată Nicolae Duşa, a 
reposat in ziua de Bobotează în Topiiţa-romană, 
R ep au sa ta  este nepoată de sora a Preasfinţiei 
Sale episcopului nostru Miron. A murit la câte
va ore după-ce a dat naştere unei copihţe, care 
trăieşte. Soţul face serviciu de soldat activ in 
Sârbia; de prezent bolnav în un spiţa, din Bel
grad. Au rămas 5 orfani, 2 fecioraşi şi 3 fetiţe. 
Dumnezeu să se îngrijască şi de aceştia, ca de 
mulţi alţii.

Călători, aveţi grijă de traistă. Scumpe- 
tea ne mai pomenită a lucrurilor, de cari omul 
are trebuinţă, a sporit mai ales in timpul din 
urmă mult numărul hoţiilor. De trimiţi la nişte 
rudenii încălţăminte pe posta, cutia cu ele 
soseste si posta îţi plăteşte paguba; de trimiţi 
la băiatul dela şcoală ceva de-ale mâneam 
bun e Dumnezeu, dacă capata o parte din slă
nină ori cârnatul afumat. De te dai j o s  din tren 
si pui la o parte geamantanul (cofar) si te duci 
puţin după un hamal (servitor la gara), care sa 
fi-l ducă la trăsură: -  când vii mapoi, ma, -a 
geamantan de unde nu-i. L-a şterpelit care-va. 
Te sui în tren, pui traista lângă tine, sau pe 
poliţă sus. Fiind cam neîncălzit cupeul, strângi 
cojocul bine pe lângă trup. Te cuprinde o căl
dură plăcută; — ba mai legănandu-te şi trenul
_ te fură somnul. Când te trezeşti, traista nu-i.
Deci grijiti bine lucrurile de preţ. Cei batram 
purtau la drum lucrurile de preţ şi banii in sin, 
într’un săculeţ legat de grumaz; şi sunt nune 
multe obiceiuri din bătrâni. Nu trebuesc pără
site. Iară dacă avem geamantan mai mare 
nu-i iertat să-l prea lăsaţi din ochi.

Cei de 18—24 ani vor fi chemaţi la arme. 
Ministrul de honvezi va da — precum se ves-

La o mojicie atâta de mare,
Viţelul răspunde ca va aştepta;
Dar unchiul se scoală, pleacă la plimbaie 
Pe lângă el trece, făr’ a se uita.

Cu mâhnire toate băiatul le vede, 
însă socoteşte că unchiu a orbit; 
Căci fără îndoială nu putea a crede, 
Că buna sa rudă să-! fi ocolit.

A doua zi iarăş prea de dimineaţa, 
Să-şi găsiască vreme la dânsul veni; 
O slugă, ce-afară îl vedea că ’ngheaţă, 
Ca să-i facă bine de el pomeni.

„Boerule“, zice „aşteaptă afară 
„Ruda dumitale, al doamnei vaci fiu“. 
—„Cine? a mea rudă? mergi de-1 dă pe scară; 
„N’am astfel de rude, şi nici voiu să-l ştm“.

în fabula de faţă, întocmai ca şi în cea 
iblicată în nrul 1 al foii, Cânele şi căţelul, poe- 
1 Alexandrescu îşi bate joc cumplit de acei 
imeni, cari numai până sunt la năcaz cred al- 
ra şi se tânguiesc de nedreptate, însă dacă 
»arta ori norocul le hărăzeşte, să iasă deasupra 
icazului, apoi nu mai vreau să ştie de semenii

lor si în loc să le uşureze viaţa de greutăţi şi 
nedreptăţi — se fac n’aude-n’avede. Pildele din 
fabulele cu cânele, care nu vrea egalitate cu 
căţelul, si cu boul care-şi neagă neamurile şi 
nici nu vrea să le cunoască, domulteori se po
trivesc de minune şi în viaţa noastră de obşte, 
când anume domni surtucari, ieşiţi din părinţi 
ţărani, se sfiesc să stea de vorbă cu sătenii, să 
le strângă mâna, să-i întrebe de păsurile^ lor, şi 
mai degrabă învârtesc o limbă păsărească şi se 
fudulesc cu învăţătura lor — desigur săracă. 
Asta se explică din cauza lipsei de conştiinţa 
românească şi naţională, pe care bieţii de ei 
n’au putut -o avea, lipsindu-le şcoala românească.

Să nădăjduim însă în schimbări bune pe 
viitor, când domnia poporului sau democraţia 
aduce cu si»:e putinţa agonisirii învăţăturii pen
tru toţi fii neamului, ţărani, meseriaşi, domni, în 
dulcea noastră limbă. Cu cât un popor este mai 
luminat, cu atât se găsesc mai rari oamenii slabi 
de suflete, pe cari Alexandrescu îi face de râsul 
lumii, cu atât mândria proastă (vanitate), orbirea 
de sine (inconştienţa) vor pieri şi locul lor îl 
vor lua iubirea de frate, de deaproa ele, de cei 
de un sânge, înteresul de obşte, grija de înflo
rire a binelui, culturii naţionale.

General nou. Colonelul Adrian Nedeicu, 
fiul advocatului Ioan Nedeicu din Buziaş, care 
până acum a fost conducătorul procuraturei 
din Budapesta, e strămutat la Viena ca general 
auditor. Mărire ţie neam românesc, care ai tu 
atât de aleşi!

Ţărani români decoraţi cu crucea civilă 
pentru merite în război. Din şirul lung al ace
lora cari au fost decoraţi cu crucea civila pentru 
merite în război clasa a lil-a, înregistram pe 
următorii plugari vrednici din Banat: IosifDa- 
minescu din Fârdia, loan Gunşescu din Plavi-
sevita si Pavel Temu din Salbăgel.> > >

Licitaţii de cai dela miliţie. Ministrul de a- 
gricultură dă de ştire, că se vor licita cai dela 
armată în 10 si 24 Februare în Băkis-Csaba, 
în l ş i l 5  Februare în Măcău, în 9 şi 23 Februare 
în Seghedin, în 10 şi 24 Februare in Chichinda- 
mare, în 12 şi 26 Februare în Bec.cherecul-mare 
în 5 si 19 Februare în Logo], in 11 şi 25 Febr. 
în Oradea-mare, si în 8 şi 22 Februare in Ti
mişoara. Cei cari’vreau să liciteze, să se înfăţi
şeze la grajdurile militare cu atestat dela pri
mărie, că au trebuinţă de trăgători.

Să călătorim cu pânea în traista. Minis
trul opreşte ospătăriilor, ca să mai dea calato
rilor pâne. Aceştia îşi vor duce deacum înainte 
cu ei pânea, de care au trebuinţă. Luaţi aminte 
deci toţi aceia, cari aveţi de făcut vre un drum.

Slujbă în Viena. Un creştin ni-se plânge, 
că unicul loc de mângâiere ce-l au bieţii noştri 
Români pribegiţi prin oraşul împăratasc, capela 
română, a fost închisă a doua zi de Crăciun. 
Sigur din motive binecuvântate. Atragem atenţia 
forurilor bisericeşti, să deie de ştire credincio
şilor timpul, când se ţin slujoele dumnezeieşti.
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Banii fac anii
De: Vasiie Vlaicu

Lumea ştie de multă vreme, că cu bani 
poţi face tot,’ce vreai: îi poţi risipi în vânt, îi 
poţi cinsti unui ovrei sau jidan pe o beutură, 
care ne ameţeşte, îţi strică sănătatea şi capul, 
îţi ruinează mintea şi norocul. Dar cu bani îţi 
poţi cumpăra hrana trebuincioasă, pane, carne, 
unsoare, legume pentru hrana trupească şi o ga
zetă sau foaie scrisă de oameni cum se cade 
pentra hrama sufletească, iţi poţi cumpăra unelte, 
vite, maşini, seminţe, îmbrăcăminte, ba mai plă
teşti biruri şi dări, cu bani poţi face chiar şi 
rost de alţi bani, plătind carnete şi ridicând îm
prumut. Cu bani poţi atăca mai des pe cine 
vreai, cu bani te poţi apăra singur, dacă vreai, 
plătindu-ţi asigurările şi altele.

Dar mai rar se gândeşte cineva, că cu bani 
poţi câşiga timp, cu bani îţi poţi face ani de 
vie’aţă mulţămită ţie însuţi, precum altul îşi ră
pune viaţa, tot cu bani. Nu s’a ostenit nimeni 
să răspândească în popor vorba: Banii fac anii.

Cu atât mai răspândită e vorba, că vremea 
face bani cum zice Neamţul: „Zeit ist Geid“, 
după vorba Englezuiui: „Time is money“.

Ci noi să nu ne uităm vorba dela început, 
cum ziceam, că banii fac anii! Căci, dacă e 
adevărată vorba aceasta, atunci noi câştigăm 
mai mult decât Neamţul, care cu vremea lui 
face banii, pentrucă e la mintea omului, că 
cine are zile de trai, iese mai bine la socoteală 
decât cel-ce moare între aur şi argint.

Aşadară să stăm un pic pe loc şi să ne 
înţălegem.

Ce mărgele sunt înşirate în salba vieţii 
omeneşti ?

Cea dintâi e naşterea şi cea din urmă 
moartea. Adecă, dacă grăesc minciună, dove- 
dovedeşte-mă de minciună, iar dacă grăesc ade
vărul ; ascultă-mă şi caută să vezi cum toate 
celelalte mărgele din salba vieţii omeneşti sa- 
mănă cu cele două: cu naşterea şi cu moartea. 
Vezi dară, cum zilele vieţii tale sunt tot atâtea 
naşteri şi adormiri.

Treaz, luminat, odihnit şi întărit te de
şteaptă în toată dimineaţa zorile zilelor tale şi 
obosit de munca zilei adormi în toată seara, Tu 
nu eşti în stare să-ţi dai seamă nici de clipa 
naşterii, nici de clipa morţii tale, precum nu 
vei fi în stare să prinzi nici momentul naşterii 
şi adormirei tare zilnice.

Dar ce este între naştere şi moarte, ce 
este între deşteptarea şi adormirea zilnică? Eu 
aşa cred, că între marginile acestea încape viaţa 
omenească. Şi în deosebi: cum e omul, aşa îi 
este şi viaţa: la unul vai şi la altul rai, la unul 
muncă şi ia altul şuncă, lâ unul amar şi la altul 
zahar, ori dacă-ţi place: la unul miere şi ia altul 
fiere, pentrucă rânduiala, ce si-o croieşte omul 
în viaţă şi soartea omului, la ’unul e mumă la 
altul e ciumă. La cei mai mulţi este o ameste
cătură din toate acestea şi în privinţa aceasta 
nu mai încape nici o scăpare. Căci, privindu-o 
de departe, de pe deal şi şura o vezi albă, iar 
deaproape şi alba are pete’.

Iată un om, care lucrează, este activ, cum 
se zice între oamenii mai scuturaţi de cultură.

Dacă e econom se învârteşte prin grajd,şopru, 
şură, curte, pod, pivniţă, cămară şi prin acareturile 
lui; direge, face, obleşte, potriveşte, iese în gră
dină, la câmp, la pădure, la ’munte, la oraş, 
samănă, seceră, alege, culege, cu un cuvânt are 
ce să facă, că e stăpân în casa lui.

Iar dacă e muncitor cu simbrie? Şi atunci 
are ce lucra, având stăpâni, cari îl zoresc: aci 
în sus, aci în jos, până i-se împlineşte vremea, 
să-si ia simbria, ieafa lui.

Iată meseriaşul, iată negustorul, iată fabri
cantul, scriitorul, advocatul, doctorul, ministrul 
sau soldatul, împăratul sau săracul.

E drept, că trepte osebite le-au ieşit din 
urna sorţii, însă cei fără activitate, trândăvind 
între deşteptare şi somn, sunt fără deosebire 
oameni de prisos.

Ci pe noi ne-ar interesa mai mult vieaţa 
oamenilor noştri, între care nu prea avem mulţi 
trântori, ci fiecare dintre noi lucrează şi se bu
cură de lucrurile sale, pentrucă cu ele face bu
curie şi folos celor dimprejur. Şi este prea bine, 
că osteneala ii-se răsplăteşte la vremea cuvenită 
cu bani, căci rar mai găseşti astăzi oameni 
proşti, cari să se mai ostenească şi azi gratis. 
Mi se pare că au murit mai toţi aceşti oameni 
buni ca oile de tuns şi vacile de muls. Astăzi 
mai adese ori te întâlneşti cu alt soiu de oameni, 
cari îşi ţin rangul, adecă risipesc banii şi îi chel- 
tuesc plătind pentru nimica toată bani’ scumpi.

Aşadară, dacă economul nostru îşi primeşte 
banii pentru grâu, fân, pae, lapte, brânză, lână, 
carne, boi, vaci, cai şi ce mai vrea să vinză; 
dacă sluga îşi capătă’ simbria şi funcţionarul îşi 
ridică salarul, dacă toţi de-arândul dela opinca 
până Ia vlădică în sus şi dela împărat până la 
scriitor în jos toţi îşi primesc în bani răsplata 
ostenelilor lor pentru folosul făcut altora, cine 
este nemulţumit cu întocmirea aceasta?

Cred, că —- cum se zice — în general şi 
în principiu nu e nim eni nemulţămit, ci nemu’l- 
ţămirea e o buruiană care creşte din gunoiul 
gras şi b ogat în sucuri de plăcere, în sufletul 
fiecăruia dintre oameni, căci tot insul ar dori 
să fie stăpân pe toate averile, peste fraţii, ru
deniile, vecinii şi străinii, peste toate cele vă
zute şi nevăzute. EI, cel mai bun, cel mai tare, 
cei mai avut, cel mai înţelept, dorinţe nebune 
de mândrie şi de stăpânire puternică preste 
gloate, acestea se aşează straturi, straturi în su
fletele muritorilor, câ într’o grămadă de gunoiu 
roditor în curtea economului şi în puterea lui 
de gunoire răsare şi mai frumos grâul folosului 
de obşte, dar şi buruiana de nemulţămire, pizmă, 
duşmănie, cu toate păcatele.

Dar, cu banii săi, cu averea sa liber e tot 
omul să facă, ce vrea el.

Iar eu zic aşa: Cine cheltuieşte douăspre
zece coroane (douăsprezece coroane având) este 
în mare rătăcire, dacă crede, că se arată mai 
grozav, mai bogat, mai avut sau crede că e mai 
bine ajutat decât, dacă ar cheltui din ele nu
mai nouă coroane. Aşa, că saracui e tot atât de 
nevoiaş şi dacă plăteşte trei coroane în loc de 
patru, căci tot atâta l’ipsă sufere astăzi, precum 
nu i-se uşurează soartea plătind patru în loc de 
trei. Adecă nu, pentrucă nici cel ce cheltueşte 
trei mii de coroane (patru mii având), nu ’se

pare mai sărac, decât dacă ar plăti în orice c î  
toate patru miile, câte le are,
. .. I5 xcine recunoaşte adevărul acesta, 

simţi fara greutate, că: în cruţare e putere.
Cruţarea îţi porunceşte uneori să sufţ 

alte ori să te stăpâneşti, dar nu îti cere nim 
cu neputinţă.

■ cruţându-şi tot omul a patra parte d 
agoniseala îşi adună prin aceasta vreme d 
vieaţă.

Adecă e adevărat, că cruţând a patra pa, 
din leafa ta, din venitul tău, nu numai, că 
ai perdut nimic, ci în patru ani ai câştigat pan 
pătrimi, adecă un an întreg; urmând asa, în o 
ani ai câştigat doi ani, la douăzeci de’ ani 
cruţare ai ajuns a fi lungit viata cu alţi cir 
ani de mulţumire, libertate şi independenţă. '

Căci banul cruţat e sămânţa, din care tr 
bue să-ţi răsară zile şi traiu mai uşor de fericf 
familiară şi de prosperitate economică penf 
neamul întreg. Şi pentru cruţare nu e nimerit 
nici prea sărac, nici prea bogat, fiind crutar 
cea dintâi şi cea mai mare poruncă, care i 
sufere împotrivire, nici sărăcie, nici avuţie, n[ 
scumpete, nici ieftinătate. Cel mai sărac si ir 
sărac trebue şi el să aibă braţe de muncă, |j 
cioare de umblat şi cap de socoteală si aşa t 
omul, fără deosebire, poate scrie pe’ drapel 
său şi al familiei sale: Banii fac anii.

De sigur, că prin cruţare. Şi precum tir 
pul Neamţului şi Englezului face bani prin aci 
vitate neobosită, tot astfel banii tăi şi banii nţ 
trebue să facă prin cruţare ani de zi’le de mii 
ţămire, de libertate, dacă nu vom sta şi noi I 
mânile în sân. Tradusă bine româneşte voi 
Neamţului, ar trebui să sune deci: „Geld ist Ze

în sfârşit cu atât mai folositoare este c 
ţarea, prin care părinţii susţin contracte de a 
gurare de vbrje. pentrucă în caz de rnoa: 
familiile lor să nu fie silite a începe greul vii 
dela început, iar în caz, că părinţii rămân 
viaţă, la bătrâneţe să aibă şi ei parte de fruct 
cruţării De când avem şi noi Românii i 
această ţară o bancă a noastră de asiguri 
ne-a crescut nădejdea, că economia popori 
nostru apucă pe calea sigură a propăşirei, s 
alţi ani de zile mai senini, spre un viitor 
bun. De ar înţelege numai, toţi ai noştri, că c 
ţarea este calea pe care banii fac anii si 
precum la măcinatul bucatelor ei se întaln 
la moară, aşa pot să se întâlnească la „Ba: 
Generală de Asigurare“ din Sibiiu toti econo 
noştri, cari îngrijesc de viitorul lor si al fa 
liilor lor.

Calendarul săptăsnânei
Ianuarie

Zilele
săptă-
mânei D

at
ul
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Numele sfinţilor şi sărbătorilor 
Calendarul Iulian (vechiu)

Joi 18 PP. Aîanasie şi CMril Aep. Alexani.
Vineri 19 CC. PP. Mâcarie si Ârsenie f
Sâmb. 20 C. P. Eutimie cel mare
Dum. 21 C. P. Macsim; M. Neofit (f
Luni 22 S. Ap. Timot.; m. Anastasie
Marţi 23 Mii Climent si Agafangel
Mere. 24 Ca maică Xenia

întem eiată în 1902.

„SEBESANA“
Telefon Nr. 13. 

Cassă de păstrare pe 
acţiuni în Caransebeş.

Capital coroane 300.000’—
Fonduri de rezervă peste cor. 100.000’—
Depuneri spre fructificare peste cor. 1,000.000’—
Se ocupă cu tot soiul de operaţiuni de bani: Pri

meşte depuneri spre fructificare pe lângă procentul cel 
mai favorabil, cumpără şi vinde hârtii de valoare, 
schimbă cupoane de tot soiul, precum şi lozuri trase
la sorti.

Proprietar-editor: Dr CORNEL CORNEAN
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Anul fondării 1898. Telefon Nr. 5.

SEVERINEANA“
Cel mai mare magazin de mărfuri din sudui Ungariei. 

Lifdrează în mare şi în mic cu cea mai mare acura- 
teţă mărfuri de băcănie, ferărie şi manufactură: coloni
ale, delicatese, văpseli, lumini, liqueruri (rachie dulce) 
de tot soiul, vinurile cele mai bune, apă minerală de 
toate soiurile, apoi cuptoare, vetre (Sparherd), maşini 
de smicurat cucuruz, etc., pluguri de arat şi de săpat; 
chiag pentru închegarea laptelui şi altele.

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE, CARANSEBEŞ.
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